

3天被拒20余次，老年人租房到底有多难

“年龄限制”背后的隐忧

前不久，“租不到房的60岁以上老年人”话题引发热议。有人为65岁母亲和年迈外婆租房，3天看20多家中介均被拒，中介称隐瞒老人租房易被邻里拆穿，房东可能赶人，此个案折射出老年群体租房困境。



很多人心中都有这样的疑问：一生不买房、只租房住，等到年老时，还会有房东愿意把房子租给自己吗？近年来，“老人租房难”的报道不断引发关注，在我国人口老龄化进程加速的背景下，“不愿租房给老人”现象背后的顾虑以及解决之道值得探讨。

外，增加风险。北京房东张先生虽曾租给老夫妻且对方表现良好，但仍认为老人居住风险大，怕引发纠纷和担责。
以老人年事已高为由拒租是否合法

此前，上海市第一中级人民法院审理了一起租房纠纷案例。租客高先生与房东王先生签订《房屋租赁合同》，租住人员含高龄失能老人。合同签订后，王先生得知老人情况，以高先生隐瞒重要信息构成欺诈为由，拒绝交房并起诉要求撤销合同、赔偿损失，高先生则提起反诉。

法院审理认为，王先生以租客中有“高龄失能老人”为由拒绝交房，违背社会主义核心价值观，不利于构建和谐友善社会秩序，还损害老年人权益。且王先生无法证明将同

住人不能有此类老人作为签约关键考量因素，故驳回其诉求，支持高先生反诉，判决王先生承担违约责任。法院指出，虽直接以此理由拒租少见，但出租人将高龄承租人排除在外的现象仍存在，与社会发展进程中保护老年人权益的需求相悖。

浙江大学钭晓东教授表示，法律上，虽《老年人权益保障法》禁止歧视老人，但房屋租赁属平等民事活动，房东有权选择承租对象，直接认定年龄限制违法有障碍，不过应完善相关法规、监管机制，激励引导和规范租房市场，保障老年人合法权益。
“老有所居”还需更有力保障

针对老年人租房难问题，民政部、全国老龄办在2024年10月发布的《2023年度国家老

龄事业发展公报》明确提出，要在公租房保障中对符合条件的老年人予以优先配租，显示国家正通过多种渠道解决老年人住房问题。

北京泽亨律师事务所江丞华律师表示，《中华人民共和国民法典》中租赁合同相关规定，只对租赁期限有限制性规定，对于租赁用途、使用方式、限制条件等主要依照当事人双方自行约定。针对承租人年龄限制的行为，国内现行法律并无明确禁止性规定。

让房东接纳高龄老人入住，涉及复杂的权利-义务、风险-收入平衡，在反对年龄歧视的同时，要解决房东的后顾之忧。

市场问题主要靠市场力量解决，随着老龄化程度加深，租房市场年龄结构会变化，针对老年人租房需求的服务会增加，相应制度支撑需进一步完善，合理化解租房风险。针对支付能力问题，可利用现有法律制度中的担保制度减少房东顾虑，若老人在租赁期间发生意外乃至伤亡，司法判决要坚决不“和稀泥”。

（综合央视网、央广网等）

拆不掉用不了，机械停车库无奈招人嫌

为缓解停车难，不少城市小区建设了机械停车库。但现实中，机械式立体停车库却成了停不了车的“僵尸库”，给群众生活带来不便。

宁古通道，难进车库

在我国《特种设备目录》里，立体车库分为升降横移等九大类，其中简易升降和升降横移类在城市小区应用较普遍。然而在一些小区落地效果不佳。

以贵州省贵阳市万科云岩大都会小区为例，该小区地下多装有机械停车库，还有一座7层停车楼，其中3层为机械停车位。但双层机械停车库二层普遍无车停放，部分车位无车辙印，控制器关机，旋钮积灰，一层也有不少空车位，不少车辆宁可停在通道上。

贵阳市多个小区业主反映，机械停车位设计小，停车易剐蹭。业内人士称，机械停车库设计多以普通燃油车为

标准，如今新能源车更大更重，强行驶入有隐患，且设备年久失修有坠落或污染车辆风险。

目前适用的《车库建筑设计规范》于2015年出台，2016年实施，对停放车辆外廓尺寸及重量给出建议。但行业人士认为，现行机械式停车设备设计执行的是10年前的国标，跟不上车辆更新迭代及使用现状。

配建“凑数”，拆除不易

当地业主在房产点评短视频评论区吐槽：“买房时销售未提机械车位占近一半。”据贵阳市公示信息，该项目规划4864户，配5323个车位，其中2373个是机械车位。

房产中介常把机械停车库当小区劣势，认为其占空间，致居民乱停，停车秩序混乱。业主想拆机械车位，也需规划、建设及产权单位等多方同意。物业负责人称，机械车位造价高，是开发商固定资

装了不用，就是摆设

停车场管理部门干部建议，规划审批时应考虑市场发展趋势，评估机械车位实际适

用性，如简易升降的两层机械停车板“不叫座”，不应再鼓励投入建设，此类设备已在市场上被逐渐淘汰。

多地规定新建商品房住宅按户配建车位，部分城市还按面积多配。业内人士透露，地下车库车位不够，就以机械车位补充。机械式停车设备是特种设备，需专人操作、定期维护，正常每两年报检一次，不用报停。商场机械停车库运营较好，部分城市小区因缺专人管理，应用不佳。

江苏省特检院研究显示，

机械式停车库行业技术正迭代更新，一些全自动停车库几乎无需驾驶员或工作人员干预，可降低操作难度和故障风险。贵阳市交通委员会停车场管理处处长李国睿等受访人士认为，应鼓励小区采取建设智慧停车楼等方式补足车位，可设立小区维护基金或引入第三方专业停车管理公司运营，降低停车位运维成本。（摘自《半月谈》4.26 向定杰、倪远诗/文）

装了不用，就是摆设

停车场管理部门干部建议，规划审批时应考虑市场发展趋势，评估机械车位实际适

2025年4月
29 星期二
乙巳年四月初二
总第 3447 期 (今日 16 版)

文 华 报

湖南日报报业集团主管
④ 华声在线股份有限公司主办、出版
国内统一刊号：CN43-0032
邮发代号：41-13 总编辑：盛伟山
全国邮政报刊递送服务热线：11185
本报邮箱：wcb-bwb@163.com

10 版 颜真卿的忠义刚正

14 版 寻回敦煌

15 版 30 亿元票房背后的减肥故事

16 版 3 天被拒 20 余次，老年人租房到底有多难

以高质量发展的确定性应对外部不确定性

中共中央政治局 4 月 25 日召开会议，分析研究当前经济形势和经济工作，强调“坚定不移办好自己的事，坚定不移扩大高水平对外开放”“以高质量发展的确定性应对外部环境急剧变化的不确定性”。

“着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”，会议这一新表述引人关注，充分彰显了党中央对经济形势的全面科学把握，释放了扎实稳住经济大盘的强烈信号。

“要强化底线思维，充分备足预案”“统筹国内经济工作和国际经贸斗争”“要不断完善稳就业稳经济的政策工具箱”……针对当前经济形势，会议作出一系列新的重要部署。

会议强调，要加紧实施更

加积极有为的宏观政策，用好用足更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策。加快地方政府专项债券、超长期特别国债等发行使用。

“适时降准降息”“创设新的结构性货币政策工具”“设立新型政策性金融工具”……货币政策方面，会议明确了多项部署。

提振消费是扩大内需、做大做强国内大循环的重中之重。会议鲜明提出，增强消费对经济增长的拉动作用。

会议提出，“要提高中低收入群体收入”“大力发展服务消费”“尽快清理消费领域限制性措施”“设立服务消费与养老再贷款”等举措。

“创新推出债券市场的‘科

技板’”，这将进一步拓宽科技

企业融资渠道，以低成本资金加速科技成果转化。

统筹发展和安全，才能确保中国经济行稳致远。会议提出，加快构建房地产发展新模式，加大高品质住房供给，优化存量商品房收购政策，持续巩固房地产市场稳定态势。

亿万经营主体是就业的主阵地。近期美国滥施关税，给一些企业带来挑战。会议提出，“对受关税影响较大的企业，提高失业保险基金稳岗返还比例”。

“健全分层分类的社会救助体系”“巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接”……一系列部署旨在补短板、强弱项，进一步增进民生福祉。

（据新华社）

» 声 音 »
多用点脑子，少用点手机；导演一定要学会自己写剧本；饺子哪有上一个的，怎么也得要上一盘吧。将来饺子有的是——第 15 届北京国际电影节天坛奖国际评委主席姜文现身“电影大师班”，妙语连珠。

政府取消国际学生合法身份不仅在留学生群体中制造恐慌，还向全世界传递了“美国不欢迎”的负面信号——美国法律专家警告，美国移民与海关执法局正恢复数百名国际学生先前被取消的合法身份。

» 数 读 »
1660 项

目前，我国已累计发布食品安全国家标准 1660 项，包含 2 万多项指标，涵盖 340 余种食品类别。

17 条

人力资源和社会保障部、教育部、财政部联合提出 17 条政策举措，全力促进高校毕业生等青年就业创业。

4.93 亿元

近期，《花样年华》25 周年导演特别版，票房已突破 6000 万元，《倩女幽魂》4K 修复版上映 4 天票房破 1000 万元。在 2024 年就有 36 部老片重映，累计产出票房 4.93 亿元。（综合新华社讯、《北京晚报》）

“接私活”：13 名驾驶员对智障少年 5 年的温情守护

近日有市民报料，称常州公交 315 路的公交车司机一边开车，一边兼职看护“接私活”。记者现场调查，揭开了“私活”背后的暖心真相——这其实是 18 岁的智力障碍少年周茗锴与 13 名公交驾驶员持续 5 年的温情羁绊。

这份“执着”始于 5 年前的一次意外相遇。2020 年的一天，独自乘车的小周迷失了方向，回不了家了。当班司机发现后，不仅带他回车队妥善照顾，而且给他买来零食。最后，民警帮助联系上小周的家

人。谁也不会想到，从此以后，这趟公交车就成了少年的“移动家园”。如今，每天上午 9:30，小周总会准时出现在公交 315 路丰北村公交站台，踏上公交车开始他的“环城旅程”，直到 315 路末班车收班。

“我特别喜欢乘公交车，喜欢看着车窗外的风景。”小周说。“看不住，根本看不住！每次他就这么跑过去，就这样挥着手上了公交车。”说起儿子小周每天上公交车打卡，母亲潘建超既无奈又欣慰。家人们坦言，自从去年小周结束

学业后，他的这份“公交情结”便愈发强烈。

在 10 米车厢里，小周逐渐找到自己的“岗位”，成为“编外报站员”和“安全提示员”。5 年时光里，这个曾经迷路的孩子，已成为乘客们熟悉的“小向导”。

面对外界“接私活”的误解，车队副队长孙逸轩表示：“对特殊乘客多些关注是应该的，安全护送好每一位乘客本就是我们的职业责任。”

（摘自《常州晚报》4.23）

责编：黄明 版式：曾善美 校对：胡永龙

要买芍药花，只能等明年了
4 月 23 日，重庆垫江县曹回镇副镇长徐畅（90 后）通过线下拍帅照代言和线上开直播带货助农销售本地芍药花，活动引发关注。30 万枝半个月就卖光了。“实在不好意思，要买咱们村的芍药花，只能等明年了……”徐白村的主播、驻村第一书记田勤思又回绝了一位来自香港的鲜花采购商。（摘自《重庆日报》）

